

財經事務及庫務局局長與傳媒談話內容 (只有中文)

2008年12月11日(星期四)

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今日(十二月十一日)出席香港經濟峰會2009後與傳媒的談話內容：

記者：最新公布內地經濟數據，CPI回落，你怎樣看內地經濟體系，中央措施是否可以非常有效地帶動內地以至本港經濟？

財經事務及庫務局局長：我們看到最主要影響全球經濟一個大的因素，是美國消費市場開始放緩。如果這個情形持續下去，當然會影響中國出口，至於下降多少，維持多久，要視乎美國情形會否穩定，即美國金融市場何時穩定下來，借貸環境何時可以改善，這些因素都是不明朗。短期而言，出口放緩，當然會影響香港，因為我們有很多出口業。我們港商出口，或通過香港作為貨運出口，對我們的經濟會有一個壞的影響。中央現在推出果斷措施去增加內需，面對金融海嘯，全球各地都要加強內需支持經濟，因為美國經濟會放緩。當然，我很有信心，領導人是明白情形並會採取積極措施，去穩定經濟。

記者：CPI降低是否反映內地內需可能會出現比較大的放緩？

財經事務及庫務局局長：CPI降低是一個全球現象，因為我們可見到全球的商品價格放緩，全球的情況是通脹壓力會減低。

記者：高盛表示明年香港經濟可能出現負增長，你怎樣看香港經濟前景？

財經事務及庫務局局長：我們看見香港的經濟增長數字從第三季開始已經放緩，明年的經濟情況是會困難。

記者：中央經濟會議結束後，表示會維持人民幣穩定，市場預測可能人民幣未來會貶值，你覺得人民幣未來預測如何，對香港方面有什麼影響？

財經事務及庫務局局長：我認為以香港和內地經濟關係而言，內地經濟能夠維持穩定增長，對香港是有利的。我相信內地政府現在採取的所有政策包括息口、貨幣、加強政府(基建)投資，各方面都是為了穩定和增加經濟增長而做的。

記者：(國際貨幣基金組織報告提到永久調低直接稅率，你如何回應？)

財經事務及庫務局局長：有關稅項的意見，財政司司長做財政預算時會諮詢各界。我覺得要將重點放在 IMF 看香港的情形。它讚揚香港金融體系應變能力，亦讚揚香港特區政府從今年年中到現在推出各項利民紓困措施，這方面我相信對目前經濟是最有效的。

記者：你估計內地會否出現通縮，一旦出現通縮對內地以至香港經濟衝擊如何？

財經事務及庫務局局長：目前我只能說通脹壓力是有放緩。

記者：雷曼方面，有人說調解機制可能到現在還做不到什麼（成績），有很多投訴，而處理雷曼事件進度緩慢？

財經事務及庫務局局長：據我了解，金管局向銀行提交了很多須要調解個案之後，銀行在很多情況下均主動與客戶和解。另外，在很多情況下銀行亦主動和客戶接觸。整體情況，當然有待銀行提供多些數據，但我知道銀行正就此事進行工作。

記者：（相比上海，香港有多大機會可以成為人民幣結算中心？）

財經事務及庫務局局長：我們很希望在人民幣業務作多元化發展，這當然牽涉內地對人民幣業務開放的看法。在這方面，當中央政府欲把人民幣業務在境外擴張時，我們會爭取香港成為試點。所以香港與內地城市在處理人民幣業務方面是分擔不同的角色，因為香港主要是會從事境外業務。

記者：對於有建議銀行分級制度由三級變為兩級，進度如何？對香港金融體系有什麼幫助？

財經事務及庫務局局長：這是簡達恒先生的建議，金管局現正研究中。當他們有清晰的意見時會交給我們。主要原因是會令到我們銀行分級制可以簡化一些和增加效率，無論保障公眾利益及令銀行參予我們業務兩方面都可以獲得平衡。我們正等待他們的看法。

記者：（處理雷曼法律障礙的進展如何？）

財經事務及庫務局局長：銀行（銀行公會專責小組）已經說過會盡力去打（處理）這一仗法律爭拗（legal battle），我期待銀行會積極去解決法律障礙，繼續進行回購。

完